



# 港澳特首率代表團出席閱兵活動 李家超：以史為鑒維護國家主權及安全

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會，昨日上午在北京天安門廣場隆重舉行。香港特別行政區行政長官李家超、澳門特別行政區行政長官岑浩輝出席大會。

李家超強調，香港各界人士代表團到北京觀禮，充分顯示中央對香港特區的重視。閱兵展示了國家新時代國防和軍隊建設成就，也向世界宣示了中國人民銘記歷史、珍愛和平，堅決捍衛中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利成果。香港市民應更全面、更立體地認識這段歷史，將過去的苦難轉化為自強不息的奮進力量，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的進程中，作出更大的香港貢獻。

大公報記者 龔學鳴



▶ 包括政府官員組成的代表團昨日出席北京閱兵儀式。



◀ 九月三日，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京隆重舉行。圖為紀念大會開始前，香港特別行政區行政長官李家超（右二）、澳門特別行政區行政長官岑浩輝（右三）等合影留念。  
中新社

李家超在社交平台分享參加大會的感受，他表示有幸參加在北京舉行的紀念大會和閱兵盛典，見證國家以最莊嚴的方式紀念勝利，共同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來，深感光榮、自豪和振奮人心。

## 深感光榮和振奮人心

李家超分享，此行最令他感到振奮的是，這次閱兵是全面推進中國式現代化進入新征程的首次閱兵，參閱的武器裝備都是國產現役主戰裝備，不少新型裝備都是第一次對外展示，充分彰顯國家軍隊在捍衛國家主權、安全、發展利益，以及維護世界和平的強大能力。閱兵展示的不僅是我們國家新時代國防和軍隊建設成就，更向世界宣示了中國人民銘記歷史、珍愛和平，堅決捍衛中國人民抗日戰爭和世界反法西斯戰爭勝利成果。

李家超此次率領由香港各界人士組成的約360人代表團赴京觀禮，包括政府主要官員，來自司法機構、立法會和區議會的代表，參與抗戰愛國人士、老戰士及其遺孀，以及來自地區、商界及中資企業、教育、創科、專業服務、社福、傳媒、宗教、文化、出版、藝術及體育界、青年、學生和市民等不同社會界別人士。

李家超指出，香港各界人士代表團在觀禮人員中佔比相當大，充分顯示中央對香港特區的重視。不少代表團成員都表示，對在現場觀看閱兵感到十分光榮和激動。李家超相信，這亦將極大提升香港市民保家衛國的決心和民族自豪感。

李家超表示，為紀念抗戰勝利80周年，香港特區政府團結各界舉辦了系列活動，讓市民認識這段重要歷史，弘揚愛國主義精神，培養家國情懷。

## 銘記先烈犧牲鑄造現今和平

李家超強調，香港正邁向「由治及興」的關鍵時期，我們必須以史為鑒，以堅定意志維護國家主權、安全、發展利益。他鼓勵香港市民更全面、更立體地認識這段中華民族不能磨滅的共同記憶，銘記先烈抗爭犧牲鑄造的和平，珍惜和平年代的安寧，並將過去的苦難轉化為自強不息的奮進力量，在以中國式現代化全面推進強國建設、民族復興偉業的進程中，作出我們更大的香港貢獻！

## 司局長：顯示國家「以備戰促和平」決心

【大公報訊】記者龔學鳴、李清、羅洪嘯、馬曉芳報導：紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會昨日上午在北京隆重舉行，多位特區政府主要官員在北京觀禮後表示，閱兵展示了中國軍隊的軍威、中國軍人的鋼鐵意志和過硬本領，彰顯國家維護和平的決心和實力。全國各地同胞，包括香港各界和市民，追思先烈為中華民族乃至世界和平的奮戰與犧牲，更明白和平安定、繁榮發展來之不易，更堅定維護國家發展核心利益。

### 堅定維護國家發展核心利益

財政司司長陳茂波表示，在天安門城樓觀禮，更深刻感受到習近平主席話語的重量。全國各地同胞，包括香港各界和市民，追思過去先烈的奮戰與犧牲。銘記歷史，是為了明白今天我們享有和平的意義；致敬勝利，是為了激勵我們堅定走和平發展的道路。在風雲多變的國際環境下，我們更加要堅持和平發展道路，堅定維護國家發展核心利益，在融入國家發展中，積極發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色並貢獻力量！

律政司司長林定國分享說，其父親當年與家人被迫兌換日本軍票，後來常常參與爭取賠償的活動，可惜直至離世仍無法得償所願。毋忘歷史，珍愛和平。這次閱兵對外而言是要在這個特別的日子，顯示我們國家「以備戰促和平」的能力和決心；對內而言，讓中國同胞更安心，過去「落後捱打」的日子將永不復返。

政務司副司長卓永興指出，今次閱兵聲勢浩大、軍容凜凜，45個受閱方隊莫不步履整齊，做到橫看一條線、豎看一個人。全員雄壯威武、神采奕奕、昂首挺胸，口令清楚雄亮、踢腳虎虎生威、提槍立志迎敵、劈槍劈除屈辱、敬禮準確利索，充分展現中國軍隊的軍威、中國軍人的鋼鐵意志和過硬本領，完完全全是現代閱兵的最高典範！

和乎來之不易 牢記先烈付出

特區政府十五位政策局局長也到場觀禮。他們指出，歷史不容忘記，和平更需守護。閱兵儀式是國家整體實力的呈現，國家軍事力量的強大，彰顯出國家維護和平的決心和實力，必將今日的震撼及啟發轉為砥礪前行的力量。當前國家的和平安定、繁榮發展來之不易，我們要牢記先烈以血肉為中華民族乃至世界和平所付

出的代價。

### 冀港青懂得和平珍貴

民政及青年事務局局長麥美娟第三次觀禮閱兵式，她表示，這次閱兵對香港青年來說是一個難得的機會，此次觀禮團裏有許多青少年，包括大學生和剛畢業的年輕人。他們通過這次活動不僅看到了國家的發展，更重要的是理解到和平的珍貴。

麥美娟回憶道，30年前作為香港青年團的一員，她曾來北京參加了抗戰勝利50周年的紀念活動，10年前又參與了抗戰勝利70周年的紀念活動。每次閱兵都展示了我國軍事力量的快速發展和進步，此次閱兵令她印象最深的是戰旗方隊，「他們舉着抗戰英模部隊榮譽旗幟，這些畫面提醒我們銘記先輩們的奮鬥歷史」。

「我的外祖父曾參加過東江縱隊的抗戰活動。他的肩膀上有抗戰時期留下的彈痕，雖然當時條件艱苦，但他們依然堅持抗戰。遺憾的是他去世得早，但我常常記得他講述的那些經歷，這些故事激勵着我要銘記歷史，珍惜和平。」麥美娟說，從抗戰歷史中，我們可以看到先輩們為國家和和平所做的巨大貢獻，這提醒我們要珍惜和平，繼續推動世界和平。

## 立法會議員：深切體會國安方能家好

【大公報訊】記者吳俊宏、蘇潤潤報導：9月3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行。多位立法會議員在北京觀禮後紛紛表示，莊嚴而盛大的閱兵儀式，不僅是中國向世界展示和平崛起的象徵，更是同全人類一道緬懷歷史、致敬英烈的重要時刻。他們強調會銘記歷史、弘揚抗戰精神，推動愛國主義教育，發揮香港獨特優勢貢獻國家發展。

立法會主席梁君彥表示，80年前，中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭取得偉大勝利，結束長達14年的艱苦抗戰；今天，我們不忘初心，一同銘記歷史、緬懷先烈、珍愛和平、開創未來。他續說，今次舉行的閱兵儀式突顯紀念抗戰勝利的鮮明主題，讓人深切體會到國安方能家好，香港作為國家不可分割的一部分，要維護國家安全，堅決維護國家主權、統一、領土完整，做好愛國主義教育，凝聚愛國愛港力量，讓「一國兩制」行穩致遠，為國家發展作出貢獻。

### 助力國家擴大國際影響力

民建聯主席陳克勤表示，今次閱兵大典，不僅是國家一場展示國威、軍威的盛典，更是对歷史的深刻緬懷，對未來堅定

走和平發展道路的堅定宣示。他指出，只有銘記歷史，深刻知曉戰爭的殘酷，才能真正意識到和平年代的來之不易。落後就要捱打，自強才能自立，閱兵中所展示的軍容軍貌及各類先進武器裝備，便是國家維護自身發展權益，堅定走和平崛起道路的底氣。

立法會議員陳祖恒表示，身為中國人，能在現場見證紀念大會隆重舉行，並親睹國家強大的軍事實力，深感自豪和激動。他強調，會聯同工商界和業界，繼續以實際行動貢獻國家、報效國家，以「八大中心」等優勢，深化國內與國際交往合作，貢獻中國式現代化強國建設，一方面要發揮愛國愛港力量，傳承和弘揚偉大抗戰精神，另一方面發揮國際聯繫廣優勢，向國際傳播好中國故事、助力國家擴大國際影響力。

### 認識國家歷史 推動愛國教育

立法會議員林琳認為，是次閱兵不僅是對歷史的緬懷，也是精神傳承與團結的生動展示，讓人深切感受到祖國的強大與民族的不屈精神。香港地區人民在民族抗戰史中亦從未缺席，林琳表示，未來將繼續弘揚抗戰精神，推動愛國主義教育，幫助市民尤其是青年正確認識國家歷史與民族偉業，並推動香港與內地經貿、科

技、文化等領域深度合作，讓香港在祖國發展大局中發揮更大作用，為實現中華民族偉大復興貢獻香港力量。

### 國家軍備強勁 保障社會發展

港區人大代表梁美芬昨日接受《大公報》採訪時表示，此次參加閱兵心情非常激動，過去80年，國家歷經滄桑，從遭受侵略、人民面臨生死存亡的痛苦歷史中走來，經過幾代先烈的浴血奮戰，才建立和維護了今天和平的基礎。

梁美芬指出，中國不僅在經濟、文化、社會發展等方面取得了長足進步，軍事裝備也日益強勁，有足夠的實力保護自己的家園。

梁美芬強調，國家向來無需侵犯他人，但維護自身安全至關重要。「如果沒有能力保護自己國土，他人就可能隨時侵略我們的下一代，根本無法保障他們的發展。」

梁美芬還提到，上次參加閱兵是2019年，香港正發生黑暴，自己的辦事處還被暴徒投擲了三個汽油彈。這些人破壞安定，與國家和人民的意願背道而馳。而如今，香港已步入正軌，過去幾年發展良好，國家在國際舞台上擁有了重要話語權。「我非常興奮能夠參加今天的閱兵，見證國家的強大與進步」，她說。

## 文藝晚會精彩

### 江旻憓：睇10次都唔夠

特寫

3日上午，紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年大會在北京天安門廣場隆重舉行，以盛大閱兵儀式，同世界人民一道紀念這個偉大的日子。巴黎奧運女子重劍金牌得主、「微笑劍后」江旻憓（見圖）在觀禮後，獨家回應大公報記者表示，這是她第一次看閱兵，印象最深刻的是天安門城樓上的抗戰老兵，特別喜歡女兵方隊、維和部隊方隊，「希望向他們學習，感覺他們英姿颯爽」。

### 點讚女兵方隊維和方隊

江旻憓表示，觀禮後感到和平來之不易，需要我們捍衛，而且很驕傲能看到先進武器。

紀念中國人民抗日戰爭暨世界反法西斯戰爭勝利80周年文藝晚會《正義必勝》昨晚在北京人民大會堂舉行，精彩的節目不僅讓全場掌聲雷動，更讓江旻憓淚流不止！江旻憓受訪時邊說邊比畫：「那些抗戰故事一出來，我的眼淚就跟着掉下來！好多故事以前只知道片段，今天終於連成了震撼的畫面。」她特別提到，當看到犧牲烈士的事跡呈現時，她深受感動，「那一刻，彷彿穿越時空觸碰到了他們的熱血」她續說：「今次節目睇10次都唔夠」。她希望，這些節目能夠合成影像資料，回家後反覆觀看。



江旻憓点赞女兵方隊及維和方隊，英姿颯爽！

大公報記者 羅洪嘯、馬曉芳、吳俊宏